

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

Neodvisen dnevnik zastopajoč interese slovenskega delavstva.

"WE PLEDGE ALLEGIANCE TO OUR FLAG AND TO THE REPUBLIC FOR WHICH IT STANDS: ONE NATION INDIVISIBLE WITH LIBERTY AND JUSTICE FOR ALL."

THE ONLY SLOVENIAN DAILY BETWEEN NEW YORK AND CHICAGO THE BEST MEDIUM TO REACH 180,000 SLOVENIANS IN U. S., CANADA AND SOUTH AMERICA.

VOLUME V.—LETO V.

CLEVELAND, O., SREDA (WEDNESDAY) MARCH 1., 1922.

ST. (NO.) 49.

Single Copy 3c.

Entered as Second Class Matter April 29th 1918, at the Post Office at Cleveland, O., under the Act of Congress of March 3rd, 1879

Posamezna številka 3c

ZADNJA KONFERENCA MED DELAVCI IN PODJETNIKI BREZ USPEHA.

KONFERENCA MED ZASTOPNIKI UNIJE IN KONTRAKTORJI JE TRAJALA DO 1. URE ZJUTRAJ, TODA BREZ VSAKEGA USPEHA. DALJUJE.

Konferenca med predstavniki stavbinskih unij in podjetniške zveze se je zaključila šele ob 1. uri danes zjutraj, toda brez vsakega uspeha. Kot posledica tega, bo danes zjutraj brez dvoma veliko število delavcev prenehalo z delom.

Vsekakor pa se bo danes nadaljevalo s poskusom za poravnavo. Na včerajšnji konferenci je bilo suggestirano da se spor izroči v roke pogajevalnega odbora, da istega sam reši kot ve in zna.

William H. Hennesy, tajnik zveze stavbinskih podjetnikov, se je sinoči izjavil, da se bo danes najbrže prenehalo z vsem stavbinskim delom, medtem ko je predstavnik stavbinskih unij, Charles Smith dejal, da bo štrajk prizadela le okrog 40 procentov vsega tekočega stavbinskega dela. S tem je Smith očitno mislil reči, da bo ostalih 60 procentov podjetnikov še nadalje plačevalo po obstoječi mezdni lestvici.

Podjetniki za arbitracijo.

L. F. Hauserman, predsednik podjetniške zveze, se je sinoči izrazil, da je položaj očitno tak, da pogajanja med delodajalci in unijami ne bodo nikdar prinesla poravnave, in da je najbolje, če spor izroči v roke nepristranskemu razsodiščnemu odboru, katerega odločitev bo veljavna za obe strani.

Za \$25,000,000 dela ustavljenega.

Članstvo vseh 21 stavbinskih unij, ki so zastopane pri pogajanjih, šteje okrog 30,000 mož. Ako unije uresničijo svojo napoved, tedaj bo danes ustavljenega za \$25,000,000 stavbinskega dela, ki je zdaj v teku. Med velikimi gradbenimi deli, ki bodo prizadeta, je tudi poslopje zvezne rezervne banke, ki se gradi na Superior ave. in E. 6th St.

Mestni avditorij in bolnišnica neprizadeta.

Kot se je izrazil Charles Smith delo na mestnem avditoriju in pri novi mestni bolnišnici ne bo prizadeto, ker imajo delo v rokah zunanji kontraktorji, ki ne pripadajo Clevelandski zvezi podjetnikov. Dejal je tudi, da se ne bo ustavilo dela na novem Keith gledališču. Vsi ti podjetniki bodo glasom Smithovega zatrdila še nadalje plačevali dosedanje mezde.

Pleskarji in steklarji so se sporazumeli.

Od stavbinskih strok so se sporazumeli z delodajalci edinole pleskarji in pa steklarji. Pleskarji bodo dobivali staro plačo \$1.04 od ure, a privolili so v nekatere spremembe delovnih pravil, medtem ko so steklarji, katerih je le okrog 100 v mestu, privolili v 5c znižanje, tako, da bodo odslej naprej dobivali po 75c od ure; privolili so tudi v nekatere spremembe delovnih pravil.

Poročila o pogajanjih izkazujejo, da so tudi druge vrste delavci prišli do sporazuma glede delovnih pravil in da je položaj glede mezdnega spora ravno tak kot ob pričetku pogajanj. Podjetniki zahtevajo, da se plače znižajo, unije pa se nikakor nočejo podati.

Končno naznanilo podjetnikov.

Na koncu konference je L. F. Hauserman, predsednik podjetniške zveze, naznanil, da bo z današnjim dnevom postala učinkovita mezdna lestvica, ki je bila objavljena v soboto, in sicer do takrat, do se napravi novo pogodbo.

Hauserman je izjavil, da bodo oni delavci, ki ne bodo prišli na delo, sami odgovorni za svojo akcijo. Temu naznanilo so unijski zastopniki nasprotovali ter izjavili, da je akcija delodajalcev direktna kršitev splošnega sporazuma, ki določa vse korake, ki jih podvzeti za preprečenje štrajkov in izprtij, kar pa se dosedaj še ni storilo.

"Delodajalci se ne morejo oprati pred javnostjo s tem, da pravzaprav izprtje delavcev," je izjavil William O'Brien, zastopnik pleharske unije.

Smith se je z ozirom na sprejem 5-procentnega mezdnega znižanja, ki so je sprejeli steklarski delavci, izrazil, da to ne pomeni, da bodo znižanja sprejeli tudi drugi delavci. Pojasnil je, da so steklarji uposljeni skozi vse leto,

Predsednik zahteva 30 mil. za trgovsko mornarico.

TO SVOTO BODO DOBILI PRIVATNI PAROBRODNI INTERESI KOT PODPORO OD VLADE.

Washington, 28. feb. — Predsednik Harding se je danes odločno zavzel za vladno podporo za privatne parobrodne interese.

V govoru, ki ga je držal pred kongresno zbornico, je takorekoč potrdil vsa priporočila vladnega parobrodnega odbora, ter priporočal, da kongres dovoli vsako leto trideset milijonov dolarjev za podporo privatnih trgovskih parobrodni družb.

Kongresni voditelji so nocoj izražali mnenje, da bodo predsednikova priporočila najbrže sprejeta.

Harding je za to svoje priporočilo čakal ugodnega psihološkega trenutka. Kot je znano, so bili poslanci iz osrednjih in zapadnih držav dozdaj jako nasprotni vladni podpori za privatne parobrodne interese, zdaj pa ko je ravno na površju projekt za direktno zvezo Velikih Jezer z Atlantikom, katerega izpeljatev želijo vse osrednje zapadne države, je Harding prišel na dan s svojim priporočilom za vladno podporo parobrodni interesom ter obeh izrazil svoje odobravanje projekta za zvezo med Velikimi jezeri ter Atlantikom. Računa se, da je s tem dosegel, da bodo njegovo priporočilo za podporo parobrodni interesom podpirali tudi poslanci iz osrednje zapadne države.

Vendar pa je senator Capper, ki je vodja farmerskega bloka, izjavil, da ker načrt za podporo parobrodni interesom nima direktnega stika s poljedelskimi interesi, farmerski blok začasno ne bo zavzel nikakega določnega stališča. Vsakemu članu bloka bo dano na prosto voljo, da odloči, kot se mu uvidi primerno. On sam je dejal, da nima nič proti predsednikovu priporočilu.

Hardingova priporočila so na kratko sledeča:

Da se ustvari osebni fond s tem, da se odračuna deset procentov od vseh carinskih dohodkov, da se v ta fond izroči ves tonažni davek od ameriških tujezemskih parnikov, da se tonažni davek zviša; da se ustanovi poseben konstrukcijski fond, iz katerega bi se dajalo parobrodni interesom posojila po dva procenta.

Harding nadalje priporoča, da se sprejme določilo, glasom katerega bi najmanj petdeset procentov vseh izseljencev iz Evrope moralo rabiti ameriške parnike za prevoz, in pa da se vlada v vseh slučajih, kjer bi je mogoče, poslužuje za svoje potrebe le ameriških parnikov.

Vsak, komur mesto kaj dolguje iz leta 1921, bo morat vložiti tozadevno tožbo proti mestni upravi. Mesto priznava dolg, toda ga neče plačati, dokler tako ne odloči sodnija. American Seeding Machine družbi dolguje mesto samo 67 centov, a jih neče plačati brez tožbe.

medtem ko drugi stavbinski delavci, kot tesarji in zidarji, delajo le okrog 200 dni v letu ali pa še toliko ne.

Smith je tudi sinoči izjavil, da imajo dela na številnih stanovanjskih hišah v rokah neodvisni kontraktorji, ki bodo plačevali dosedanje mezde toliko časa, da se sklene nova mezdna pogodba.

Razkošje in beda.

POROKA HČERE ANGLEŠKEGA KRALJA JE VELJALA MILJONE, MEDTEM KO DELAVSTVO TRPI POMANJKANJE IN CELO LAKOTO.

London, 28. feb. — Danes se je edina hčera angleškega kralja in kraljice poročila s viskontom Lascelles. Ceremonija se je izvršila v starodavni Westminster cerkvi z velikanskim pompom in sijajem, ki je stal velikanske svote denarja.

Na stotisoče ljudi se je gnetlo po ulicah, ki vodijo od kraljevske palače k Westminster Abbey. Prišli so nekateri radovedneži iz vseh delov Anglije in njenih kolonij, da vidijo kraljevo poročno procesijo. Za prostore pri oknih in na strehah se je plačevalo po \$50 in celo \$100.

Na zunaj je bilo vse jako slovesno in veselo, toda skozi vso to ceremonijalnost in našemljnost se je tu pa tam prikazovalo nekaj, kar je kazilo sliko veselega slavlja.

Med množicami, ki so se nakopile ob slavnostno ovenčanih in olšpanih cestah, se je videlo tudi množice revno obledenih brezposelnih delavcev. Njih zunanost in obrazi so ustvarjali jako oster in žalosten kontrast z razigravanjem bogastva in slikovitosti, ki je karakterizovala poročno pomp.

Londonski delavski organ The Daily Herald je dal temu kontrastu izraza v članku, ki nosi naslov "Druga stran slike" in v katerem je rečeno:

"Danes se nahaja v Angliji, zakrita pod plastjo tekočih dogodkov, velikanska masa trpljenja in pomanjkanja, ki se ne da opisati z besedami."

V članku je rečeno, da trpi danes ena šestina angleškega prebivalstva za posledicami brezposelnosti.

V splošnem pa je bil London vsaj danes videti jako živahen in prazničen. Ljudske množice so se pričele zbirati že popoldne na ulicah, kamor so prinesli stole ter prigrizka, nakar so čakali da danes opoldne, da so videli, ko je šla mimo kraljevska procesija z nevesto, ženinom, kraljem, kraljico in najvišjimi angleškimi plemenitaši.

Poročno ceremonijo je izvršil canterburški škof. Samo obleka neveste je veljala en četr milijona dolarjev. V cerkvi so bili le oni, ki so imeli za to dovoljenje. Izmed Amerikancev sta bila navzoča pri poročni ceremoniji le ameriški poslanik Harvey, ki je nosil dokolenske svilnate hlače, in pa njegova žena.

Nekateri Amerikanci, ki so ogledovali velikanski trušč, ki je vladal po ulicah od kraljevske palače pa do cerkve, kjer se je izvršila poročna ceremonija, so izrazili mnenje, da je le še prodajalec "hot dog" sandvičev in pa "papkorna" manjkalno, pa bi bilo vse prav tako, kot v kakem ameriškem mestu, kadar se vrši velika cirkuška parada.

V četrtek zvečer ob pol osmi uri se vrši redna mesečna seja S. N. Čitalnice v Collinwoodu, in sicer v čitalniških prostorih.

Anglija proglasila delno neodvisnost Egipta.

LLOYD GEORGE ZAHTEVA, DA SE DRUGI NARODI NE VTIKAJO V EGIPTOVŠKE ZADEVE.

London, 28. feb. — Danes je naznanil ministrski predsednik Lloyd George v poslanski zbornici, da je vlada sklenila umakniti svoj protektorat nad Egiptom, in da je Egipt pod gotovimi pogoji in pridržki prost, da si ustvari svoje neodvisno narodno življenje.

Pogoji, pod katerimi je Anglija pripravljena privoliti v neodvisnost Egipta, so:

Nevmesavanje drugih držav v egiptovske zadeve. Angliji se mora dovoliti gotove komunikacijske privilegije. Egipt mora garantirati protekcijo tujih interesov in manjšin. Preki sod, ki je še sedaj učinkovit v vseh egiptovskih mestih, se bo preklicalo šele tedaj, kadar bodo Egipčani pripravljani plačati za škodo, ki jo so trpeli angleški interesi tekom revolucionarnih izbruhov.

Pariz, 28. nov. — Nekaj brzojavka iz Kaire pravi, da je feldmaršal Allenby, ki zavzema mesto angleškega visokega komisarja v Egiptu, izdal proklamacijo, glasom katere se ukipuje protektorat Anglije nad Egiptom, ter proglašja Egipt za neodvisno in suvereno državo. Obenem pa se naznanja, da se angleška oblast začasno še ne bo umaknila, in to iz razlogov varnosti za Egipt, in za protekcijo tujezemcev v Sudan okraju.

Poroča se nam, da je društvo Z. M. B. ravnokar izplačalo za S. N. Dom podpisane delnice za \$500.00. Društva Složne Sestre št. 120 S. S. P. Z., Primož Trubar št. 126 S. N. P. J. in Clevelandski Slovenci št. 14. S. S. D. Z. pa nam poročajo, da so na sejah sklenili, da plačajo svo svoto za kolikor so podpisali delnice, do konca meseca marca t. l. Plačila se z vsakim dnem višajo, in prepričani smo, da bode svota 40 tisoč doličena na kar se prične z gradbo.

NOVOSTI IZ LORAINA.

Tudi v Lorainu je nastal spor med stavbinskimi podjetniki in delavci. Kot povsod, se tudi tu vrti glavni boj okrog plač. Delavci hočejo obdržati dosedanje plače, delodajalci pa znižanja. Zidarji so v Lorainu dosedaj dobivali po \$1.12 1/2 od ure. Pravijo, da to ni veliko, ker delajo kvečjim sedem mesecev v letu, medtem ko podjetniki kažejo na Cleveland, kjer se je zidarjem plačevalo dosedaj po \$1.04. Iz unijskih krogov se naznanja, da se bo vsaki uniji pustilo, da se pogaja s podjetniki posamezno.

Družba, ki oskrbljuje Lorain z električno razsvetlavo, hoče zvišati ceno elektriki za 22 procentov, toda kot izjavlja mestna zbornica, se v to ne bo nikdar privolilo.

Zadnje nedelje je policija prišla sedem oseb radi pijančevanja. Med njimi je bilo tudi več jugoslovanskih bratcev. Mestni sodnik jim je dal na izbero, da ali plačajo \$5 ali pa prebijejo osem dni v zaporu.

Po nekaterih lorainskih ulicah se je uvedlo počestne kare, katere operira samo en možki, in

Dve smrti na električnem stolu.

OBA USMRČENA STA PO 28 LET STARA. PRIJATELJI ENEGA SO NA NJEGOVEM ŽELJO NAVZOČI OB IZVEDBI SMRTNE OBSODBE.

Columbus, O., 1. marca. — Danes nekoliko popolnoči sta umrla na električnem stolu dva Ohijčana, 28-letni Harry Bland iz Pomeroy, O., in Walter Wright iz Wellsville, O., star ravno toliko.

Izvršitev teh smrtnih odsodb je bila najbolj dramatična, kar se jih pamni tekom zadnjih let.

Oba obsojenca sta govorila ter se smejala, ko sta stopila v smrtno sobo. Bland je še segel v roke šerifu Keeves iz Meigs okraja, ki je bil eden izmed prič proti njemu pri obravnavi. Predno so ga posadili na smrtni stol, je dejal: "Povejte moji ženi, da grem s sveta srečen, da vidim svojega Stvarnika." Bili so potrebni štirje električni sunki, predno se ga je proglasilo mrtvim.

Potem se je pripravilo stol za Wrighta. Tudi on je stopil v smrtno sobo mirno in brez opore. Potem je stopil k dvema prijateljema, katerega je povabil, da sta navzoča ob njegovi usmrtni.

Bland je bil spoznan krivim, da je 27. avgusta preteklega leta ubil grocerista Beehle v Tanners Run, O. Wright pa je plačal s svojim življenjem za uboj H. D. Cumminsa, lastnika garaža v Steubenville.

Medtem ko se je včeraj popoldne izvrševala priprave za dve usmrtni, pa je bil odvetnik J. V. Zottarelli na delu, da reši pred smrtjo na električnem stolu Sam Purpera iz Clevelanda, ki je bil obsojen na smrt v zvezi z ubojem Syla in Fannerja. Odvetnik pravi, da Purpera, ki je star šele 18 let, sploh ne bi smel biti sojen drugače kot pred mladinskim sodiščem.

JE ZASPAL TEKOM PREDSEDNIKOVEGA GOVORA.

Washington, 28. feb. — Ko je predsednik Harding danes stopil prej kongres ter prečital svoja priporočila glede trgovske mornarice, je republikanski poslanec Herrick iz Oklahome čisto po domače zaspal v svojem sedežu. Najprej je dremal z glavno naslonjeno v roko, potem pa je naslonil glavo nazaj, ter spal naprej. Ko ga je zraven njega sedeči poslanec s komelec dragnil v rebra, je začuden pogledal okrog sebe, nato pa se je nasmejal. Ravno nasproti njemu so sedeli na galeriji Mrs. Harding ter razni tujezemski diplomatski zastopniki.

Danes ob 7:30 zvečer se vrši v Jos. Kunčičevi dvorani mesečna seja pevskega društva "Jadrani". Vsi člani so pozvani, da se vdeležijo.

Jutri ob 7. uri zvečer se vrši v našem uradu sestanek vseh zastopnikov iz Clevelanda in okolice. Pozivlja se vse, da so gotovo navzoči!

ki imajo samo sprednja vrata.

V soboto je policija obiskala gostilniške prostore Frank Macka na 2348 E. 28 St., ter razrila skoro vsoklet, da najde kaj prepovedane pijače. Njeno iskanje ni bilo zaman, nakar so Macka odgnali na sodnijo, kjer je moral položiti \$800 varščine, predno se ga je izpustilo na prosto. Obravnava se vrši 3. marca.

Nova sled v Taylorjevem umoru.

ŽENSKA JE POVZROČILA ARTETACIJO ŠESTIH OSEB V ZVEZI Z MISTERIJOZNIM UMOROM.

Los Angeles, 28. feb. — Herman Cline, načelnik detektivskega departamenta, se je nocoj izjavil, da ako se izkaže, da je izpoved neke ženske, ki se zove Mrs. John Rupp, resnična, tedaj da je skrivnostni umor filmskega ravnatelja Taylorja, razvozljan.

Ona je povedala, da je stanovala pri njej šest prodajalcev raznih narkotičnih sredstev, ki so razpečavali svoje blago med razne filmske igralce in igralke.

V kakšni zvezi so oni z umorom Taylorja, se ne ve, toda kot se poroča, se že vseh šest nahaja v rokah policije.

Socialistični poslanec dosegel zmago.

NEW-YORSKA DRŽAVNA ZBORNICA JE SPREJELA SOCIALISTIČNEGA POSLANCA, KI JE BIL ZE DVAKRAT IZKLJUČEN.

Albany, N. Y., 28. feb. — Sinoči je new-yorska poslanska zbornica s 131 glasovi proti 5 od glasovala, da se sprejme new-yorskega socialističnega poslanca Avgusta Claessensa, ki je bil leta 1920 dvakrat izključen iz zbornice.

Prvotno je zagledal njegovo mesto v zbornici demokrat Murray Felenstein, toda socialistični kandidat je na podlagi trditve do kazal, da se je pri štetju glasov goljufalo, nakar se je odredilo novo štetje glasov, pri katerem je bilo dokazano, da so v 17. new-yorskem distriktu demokrate krađli socialistične glasove in tudi nekaj republikanskih. Koncem ponovnega štetja se je dogladalo, da je dobil Claessens 453 več glasov kot pa demokrat Felenstein.

Demokrat Rowe iz New Yorka je sinoči izjavil, da bo danes vložil resolucijo, da se Claessens zopet izobči na podlagi dejstva, da ga je zbornica pred dvema leti izobčila vsled neojalnosti.

MATI IZGUBILA ŽIVLJENJE PRI REŠEVANJU OTROK.

Akron, O., 28. nov. — Mrs. Joseph Daniel, stara 28 let, je včeraj umrla v tukajšnji bolnišnici kot posledica njenega prizadevanja, da reši svoja otroka, ki sta se nahajala v goreči hiši. Otroka je rešila, a pri tem je dobila tako hude opekline, da jim je podlegla.

Influenca še ni dosegla svojega viška. Tako pravi zdravstveni komisar Rockwood, kateremu je bilo naznanjenih v ponedeljek zopet nadaljnjih 57 slučajev influence in 22 slučajev pljučnice. Smrtnih slučajev je bilo v ponedeljek 13. Influenca je napadla tudi predsednika tukajšnje Cleveland Trust banke, Fred H. Goffa, toda včeraj je bil že na potu k okrevanju.

Starišem Zakrajšek, 12913 Kirton Ave., West Park, O., je neznanokam izginil njih 14-letni sin Frank. Pogreša se ga že od 22. februarja. Domači si ne morejo misliti, kaj naj bi bilo gnalo dečka od doma.

100 jugoslovanskih kron se dobi danes za 30 3/4c.

"Enakopravnost"
ISSUED EVERY DAY EXCEPT SUNDAYS AND HOLIDAYS
IZHAJA VSAK DAN IZVZEMŠI NEDELJI IN PRAZNIKOV.
Owned and Published by:
THE AMERICAN-JUGOSLAV PRINTING & PUBLISHING CO.
Business Place of the Corporation — 6418 ST. CLAIR AVE.

SUBSCRIPTION RATES:
By Carrier 1 year \$5.50, 6 mo. \$3.00, 3 mo. \$2.00
Cleveland, Collinwood, Newburgh by mail..... 1 year \$6.00, 6 mo. \$3.50, 3 mo. \$2.00.
United States 1 year \$4.50, 6 mo. 2.75, 3 mo. \$2.00
Europe and Canada 1 year \$7.50, 6 mo. \$4.00
POSAMEZNA ŠTEVILKA 3. SINGLE COPY 3c.

Lastnje in izdala se
Ameriko-Jugoslovanska Tiskovna Družba.
6418 ST. CLAIR AVE. Princeton 551. 6418 ST. CLAIR AVE.
Za vsebino oglasov ni odgovorno ne uredništvo, ne upravlništvo.
CLEVELAND, O., SREDA (WEDNESDAY) MARCH 1., 1922.

104

KOMENTAR DNEVA.

Zadnje vesti iz Washingtona naznanjajo, da se je kongresna zbornica odločila, da predlogo za vojaški bonus spravi na polico pozabljivosti za toliko časa, da se v zvezni zakladnici nabere nekaj več okroglega.

S tem dejanjem so patrijotični gospodje poslanci pač pokazali, da so bojazljivi prvega reda. Bonus bi radi izplačali, pa ne vedo, kje bi denar dobili. Če nalože nadaljne davke na potrebščine, jim bo trda predla pri jesenskih volitvah, a neki notranji glas jim pravi, da so istotako izgubljeni, če se dotaknejo svetih skrinj, v katerih so varno spravljene krvavi vojni profiti.

Washingtonski Soloni bodo menda odloževali z bonusom toliko časa, da iztuhtajo, kako bi se dobilo denar za bonus brez izgube glasov ali pa, kako bi se preprečilo izgubo glasov, akoravno se predlogo za bonus vrže v koš.

Te dni so poslali v Bloomington, Ill., v nornišnico nekoga moškega, ker je trdil, da mu je "božji glas" veval, da izstrada svojo ženo in otroke.

Ko so blaznega verskega fanatika odpeljali v nornišnico, se je tri otroke nemudoma poslalo v bolnišnico, kjer se nahajajo v opesnem položaju, medtem ko se ženi za par dni ni dalo družega vžiti kot sok od oranž, da se s tem želodec polagoma pripravi za močnejšo hrano.

Ta blaznež se zdaj najbrže nahaja v posebni kletki, kajti verski fanatiki spadajo med najbolj akutno nore ljudi.

Večina ljudi bo morda smatrala ta dogodek kot nekaj nenavadnega, malo pa jih je, ki bi pomislili nekoliko naprej.

Ampak po pravici povedano, kaj pa je pravzaprav razlika med tem blaznim fanatikom, ki je hotel izstradati svojo družino, in med milijonarškimi korporacijami, ki sklenejo, da hočejo izstradati svoje delavce, znižati njih plače za polovico ali še več, ali pa jih vreči na cesto kot brezčuten kamen?

Ako se posameznika, ki hoče izstradati svojo družino, smatra blaznim in se ga pošlje v nornišnico, ali bi ne bilo

samo logično, da bi se proglasilo blaznim istotako železničarske, premogovne in vse druge industrijalne magnate, ki v svojem brezmejnem pohlepu vsiljujejo delavstvu trpljenje brez konca in kraja?

Zvezna velika porota je izrekla obtožbe napram ducatu patrijotičnih gospodov, ki so tekom vojne delali kontrakte s Stricem Samom za gradbo ladij. Kot se je namreč pronašlo so ti patrijotični gospodje ogoljufali vlado, to se pravi ljudstvo, za več milijonov dolarjev. Med obtoženci se nahaja tudi neki C. H. Livingston, vrhovni predsednik mladinske patrijotične organizacije "Boy Scouts". — Pač lep zgled za nadebudno ameriško mladino, kako "nesebično" služijo pravi patrijotje interesom svoje domovine!

Iz slov. naselbin.

Milwaukee, Wis. V stan "svetega" zakona se je namenil podati znani slovenski pogrebnik rojak Frank Ermenc. Njegova izvoljenka je gospodična Mary Verbich. S tem bodo izgubili milwauški samci (pečlariji) enega iz med svojih zvestih pristašev, kateri se je dolgo otepal in branil pred puščami boga Amorja. a je konečno podlegel, kot podležje časoma vsa hrabra pečlarska srca.

Rojak Frank Benda je pričel novo podjetje in sicer s prodajanjem smodk, cigaret in tobaka, kakor tudi raznih sladčic, kakoršne se prodajajo v gostilnah.

Lopova Mariča, kateri je ogoljufal salunarja Stuparja v Carolyville, Wis. za \$7000, mnogo drugih Hrvatov pa za manjše vsote je policija izsledila v Los Angeles, California. On in njegov tovariš sta goljufala s "strojem za izdelovanje denarja". S tem sta sleparila dolge mesece po raznih državah, dokler ju ni zasačila policija v Milwaukee. Mariča so zaprli, toda pobegnili so iz ječe na, do sedaj še nepojasnjen način.

Staršem Benda, kateri žive na svoji fermi v Waukesha okraju, je umrl njih ljubljenej sinček Josef, star 9 let. Deček je že dalje časa bolehal, dne 19. t. m. pa je nenadoma umrl, zadet od mrtvouda. Starši so doma iz Rečice v Savinjski dolini. Pogreb se je vršil dne 23. t. m. iz pogrebnega zavoda slovenskega pogrebnika Frank Ermenca in potem iz slovenske cerkve na Calvary pokopališče.

Biwabik, Minn. Mary Jakovič

je tožila svojega moža Ferd. Jakoviča za ločitev zakona. V tožbi navaja, da je ravnal z njo surovo in da je bila primorana sama zaslužiti, da je preživela sebe in sedem otrok. Poleg tega navaja v obtožnici tudi, da je njen mož mučil svinje, za katere ni vreskrbel hleva, tako, da so živali hudo trpele vsled mraza na prostem in z neprestanim kruljenem po noč in po dnevi delale življenje neznošno.

Nashauk, Minn. Sodišče je oprostilo policista, Josefa Zeek, katerega je obdolžil neki Johnson, da mu je kupil žganja v salunu I. Grčarja. Ta zadeva je vzbujala v tej okolici svoj čas velikó zanimanje.

Bridgeport, Ohio. Premogovna družba Lorain Coal & Dock Co. je zaprla rov, po imenu Lansing mine. Preko 400 mož je izgubelo delo. Družba lastuje v tej okolici 15 rovo, kateri obratujejo samo del časa.

Gates, Pa. Pri razstrelki, ki se je pripetila v noči od 1. do 2. februarja je izgubilo veliko število premogarjev svoje življenje. Koliko jih je bilo v rovu se pač natanko ne bo dalo nikdar dognati, ker niti eden ni ostal živ in družba sama menda nima natančnih podatkov. Pri tem sta izgubila tudi dva Slovenca svoje življenje. Eden izmed ten dveh se je nazival Marinč, drugi pa je bil Jožef Hribar, doma iz vasi Vinevrh pri Konstanjevcu. Nesreča se je pripetila vsled zanikanosti družbe, katere se ni prav nič brigala za varnost delavskega življenja; svet ji je samo dobček in ničesar drugega. Razmere v rovih ki se nahajajo visoko v hribih so silno žalostne, ker ne obstoji in delavci so silno napadnjaški in nevedni. V celej o-

Vladni hranilni certifikati.

New York. (Jugoslovanski Oddelek F. L. I. S.) Da se čim več razširi z misel za varnost je vlada Združenih Držav začela z novo akcijo. Začeni od 15. decembra 1921. Treasury Department nudi na prodaj novo izdajo hranilnih izkaznic (Treasury Savings Certificates) v nominalni vrednosti od \$25, \$100 in \$1,000. To je vrednost ob dozorelosti. Ti certifikati pa se prodajajo mnogo ceneje. Cene za nove certifikate znašajo do dalnje objave: za certifikat od \$25 plača se \$20, za certifikat od \$1,000 plača se \$800 in za certifikat od \$100 plača se \$80.

Ti certifikati dozorejo pet let po izdaji, t. j. po petih let dobiti za certifikat, za katerega ste plačali \$20. Na tak način ti certifikati ne dozorevajo istočasno, marveč vsak posejdi postane polnovreden ravno pet let od dneva, ko je bil kupljen. Ako držite te certifikate do njihove dozorelosti oziroma izplačljivosti, nosijo 4 in pol odstotne obresti, ki se od računajo poluletno in se zopet obrestujejo. Morete pa vnovčiti certifikate tudi pred zapadlostjo, v katerem slučaju nosijo tri in pol odstotne obresti, ki se od računajo poluletno in se zopet obrestujejo. Na certifikatih od \$25 se nahaja slika Theodora Roosevelta, na certifikatih od \$100 slika Washingtona in na onih od \$1,000 slika Lincolna. Vsi ti certifikati so registrirani, tako da je lastnik zavarovan v slučaju izgube ali krađnje; vpisani so v knjigah finančne uprave (Treasury Department) v Washingtonu. Uradnik, ki izdaje certifikat, zapiše v certifikat ime in na slov lastnika ter dan izdaje.

Ti novi certifikati so na prodaj pri skoraj 4,000 poštinih uradih po vsej deželi; morejo se tudi dobiti od Federalnih Reservnih Bank.

V poštinih uradih se morejo tudi nadalje dobivati hranilne znamke (Treasury Savings Stamps) od \$1, ki ne nosijo obresti, in ki morejo dobro služiti varčevalcem, da po en dolar nakupijo zadošty znamk za nakup em-

kolici je kakih 7000 brezposelnih delavcev, kateri pa polagoma zapuščajo te kraje.

nega certifikata. Ta novi način varčevanja pomenja, da sta se dva hranilna sistema, namreč poštne in finančne uprave, združila za skupni hranilni program in propagiranje varčnosti, bodisi v obliki vložkov v poštne hranilnice ali potom nakupa hranilnih certifikatov. Poštne hranilnice sprejemajo vložke od \$1 dalje. Ako vam je volja, morete zamenjati svojo poštno-hranilno vlogo za hranilne certifikate, v katerem slučaju se izplačajo obrestj za te vloge.

Koncem decembra je prenehalo izdavanje malih vojnih vrednot, kakor štedilnih znamk (Thrifty Stamps) za 25 centov in vojno-hranilnih znamk (War Savings Stamps) za \$5. Poštni uradi pa bodo sprejemali vse te znamke za njihovo popolno vrednost v zamenjo za nove Treasury Savings Certifikate ali pa izplačali njih popolno vrednost v gotovini. Odslej kdor bo hotel nakupiti male prihranke za nakup hranilnih certifikatov, naj vloga te prihranke v poštno hranilnico. Na tak način imamó sedaj enotni in uspešni hranilni sistem, ki obstoja: iz poštinih hranilnih znamk (Postal Savings Stamps) za 10 centov; iz poštno-hranilnih vlog (Postal Savings Deposits) od \$1 naprej; iz vladnih hranilnih znamk (Treasury Savings Stamps) za \$1 in iz vladnih hranilnih certifikatov (Treasury Savings Certificates) od \$25, \$100 in \$1000.

S tem da vlada nudi edinstven in jednostaven sistem varčevanja, upa pospešiti varčevanje občinstva in investiranje v vladne vrednote, kakor tudi ustvarjati splošno željo za varčevanje.

Clevelandske novice.

— Cleveland je že od nekdaj poznan kot zakajeno mesto, to pa seveda radi številnih tovaren. V sled tega pa imamo ordinanco, ki prepoveduje tovarnam spuščati gost in črn dim v ozračje, ki bi se potem širil po celem mestu. Šo gotovi predpisi, kak naprave morajo imeti tovarne za omejitve dimu, da ne kršijo tozadevne ordinance. Zadnja leta pa se niso oblasti mnogo brigale za spolnjevanje omenjene ordinance in dim se je lahko valil iz dimnikov pa naj je bil še tako gost in črn. Komisar za inšpekcijo di-

mnikov pravi, da so mu bili vsod na poti politična favoriziranja. Izvedel je večkrat kako tacija, toda sodniki so napraslučaj odpustili, rekoč, da ni volj dokazov, da je omenjeni pregrešil proti postavi. Vse pravi komisar, se je delalo za sebnega prijateljstva in interesov. Sedaj pa so se zanimati za dim tukajšnji in ki klubi. Ženske pravijo, da dobirale proti raznim kršitelj dokaze, nakar bomo pripravile nastopati proti njim kot prisojni. Dim je namreč silno dljiv drejvu, katerega se je posušilo in če škoduje dratudi ljudem ne koristi. Tudi najost hiš ne da dim ni lepoga lica in če bi ne bile esene, ki se dajo prebravati Cleveland ne dobil le imenastomesto mesto, temveč črno to.

— Vplačila na delnice S. Doma v mesecu februarju s deča: Društva so vplačala: S. venija \$125, Delavec \$13, N. P. J. \$200 in \$13, Z. M. \$250, Žužemberk \$50, Glas Delavcev št. 9 S. D. Z. \$5, \$4, Ribnica št. 12 S. D. Z. France Proširn št. 17 S. D. Z. Loška Dolina \$4.08, Primor bar št. 126 S. N. P. J. \$3. Napredni Slovenci št. 5 S. \$6, in sicer so ta manjša na za doplačilo delnic. Skupaj \$414.32. Clanstvo pa je vplačalo na delnice in sicer: po \$200 Anton Stanovnik, John Stanovnik in Frank Černe, \$200.00 Jerina, \$17 Jack Pleml, Julija Bradac, Leo Novak, Ana Sitter, Math. Zabukovec, Ana Pohar, \$8 Joe Znidaršič, \$5.00: John Sever, Jakob Lovic, Katarina Pleml, Louis Lovic, John Simončič, Frank Jan, Louis Kovačić in Anton kovič, \$4 Frank Jakomin in Vidomšek, po \$3 Frank Tomšek ml., Louis Henik Albin Filipič in Johana kan, po \$2 Frank Kapič, John, John Gabrenja, Frank krajšek, Louis Majer, Stevder, Frank Segulin Jakob Plel in Frank Nelc, po \$1 Josip pančič, Josip Novak, Tom Petnik, Josip Brodnik, Welf, Josip Aš, Edvard Bošelj, John Štrukelj, Louis ker, Frank Markovič, Anton kiž, Josip Novak in Nick Te skupaj \$266.00.

Lepi striček

— Guy de Maupasant —

Madelena, ki si je snemala pajčolan, se je sunkoma okrenila: "Jaz? O!"
"Ti, ti! Človek ne zapusti vsega imetka ženski, ako ni..."
Tropetala je in kar ni mogla iztektni igel, ki so spenjale prozorno tenčico.
Po kratkem premišljevanju je zajecjala z razburjenim glasom:
"Veš kaj... veš kaj... saj se ti... saj se ti... blede!... Ali nisi ti sam... malc prej... ali nisi upel... da ti nekaj zapusti?"
Georges je stal poleg nje in je lovil z očmi vse njene vznemirjene kretnje, kakor preiskovalni sodnik, ki preži, kdaj se bo osumljenec količjak izpodteknil. Spregovoril je s poudarkom na vsaki besedi:
"Da... meni bi bil lahko kaj zapustil, meni... meni, tvojemu soprogu... meni, svojemu prijatelju... razumeš... pa tebi, svoji prijateljici... tebi, moji ženi. To je veličanski razloček, bistven razloček z ozirom na dostojnost... in na ljudi."
Sedaj je Madelena njega ostro gledala, s pronikajočim pogledom, globoko in čudno, kakor da mu hoče v obeh nekaj čitati, kakor da hoče najti v njih neznane njih trenutkih od strani ujameš, v hipih nepaznje, ali netajnosti: bitja, ki jih ne prodreš nikdar in jih komaj v bež-prisiljenega vedenja, kadar se napol odpro vrata v skrivnostno notranjost človeške duše. Zateglo je dejala:
"Mislim pa le, če bi... da bi se zdelo tako veliko volilo za te... najmanj prav tako čudno."
Hlastno je pršal:
"Zakaj?"
Rekla je: "Zato, ker...". — Prekinila se je: potem je povzela: "Zato, ker si ti moj mož...". Ker ga pravzaprav šele malo časa poznala... in ker sem mu jaz že dolgo prijateljica... in ker je bila njegova prva oporoka narejena, ko je še Forestier živel, meni v prilogo."
Georges je začel hoditi z dolgimi koraki po sobi. Izjavil je:

"Teja ne moreš sprejeti."
Odgovorila je ravnodušno:
"Dobro; potemtaka: ni treba čakati do sobote; to sporočiva lahko nemudoma doktorju Lamanerju."
Ustavil se je pred njo; in iznova sta si gledala nekaj trenutkov oči v oči ter si izkušala prodreti v mrakotne tajnosti svojih src in si probistriti najlepše stvari. V gorščem, nemem izpraševanju sta hotela videti drug drugemu razgaljeno zavest: skrivna borba dveh bitij, ki živita skupaj in sta si vendar tuji, se sumničita, zalezujeta in prežita drug na drugega, a se ne poznata do dna, zakaj globljina njih duš je kalna.
In nenadoma ji je zamrmral z globokim glasom v obraz:
"Torej, priznaj, da si bila Vaudrecu metresa."
Skomiznila je z ramami: "Bebec si... Vaudrec mi je bil naklonjen, zelo... a drugega nič... nikoli."
Zatopotal je z nogo: "Lažeš. To ni mogoče."
Mirmo mu je odvrnila: "In vendar je tako."
Zopet je začel korakati po sobi, potem se je iznova ustavil:
"Potem" mi pa razloži, kako to, da je iznova ustavil: "Potem" mi pa razloži, kako to, da je zapustil vse imetje tebi..."
Mirmo, kakor da se vse skupaj ne tiče nje, je začela: "To je kaj priprosto. Kakor si sam pravkar omenil, ni imel drugih prijateljev, nego naju, ali mari mene, zakaj poznal me je že izza mlada. Moja mati je bila za družabnico pri njegovih sorodnikih. Vedno je hodil semkaj, in ker se je spomnil mene. Da je čutil do mene malo ljubezni, to je mogoče. A pokaži mi žensko, da je ne bi bil kdo kdaj tako ljubil? In da mu je narekvalo to prikrievano, tajno nagnenje moje ime pod pero, ko je hotel določiti svojo poslednjo voljo — čemu ne? Prinašal mi je cvetic, vsak ponedeljek. To se ti ni zdelo prav nič čudno, in vendar jih ni dal tebi, kaj ne da ne? Danes mi je dal svoje imetje iz ravno istega vzroka, in ker nima nikogar, komur bi ga ponudil. Ali ne bi bilo narobe prav posebno čudno, da ga je zapustil tebi? Zakaj neki? Kaj si mu pa ti?"
Govorila je tako naravno in mirno, da Georges prvi hip ni vedel, kaj bi rekel.
Potem je poprijel besedo: "To je vseeno. Tako ne moreva sprejeti te dedščine. Kako klavren vtisk bi naredile! Ves svet bi verjel, da je tako, vse bi brusilo jezike in se smejala. Moji kolegi mi že tako zavidajo, kar se da in me zbadajo o vsaki priliki. Jaz moram paziti bolj nego kdo na svojo čast in na svoje ime. V noben kup ne morem dovoliti in pristati na to, da bi moja žena sprejela te vrste volilo od moža, ki so ga jeziki tako razkričali za njenega ljubimca. Forestier bi bil nemara to prenesel, on že, ampak jaz — naki!"
Še vedno je meril sobo; in začel je naglas mišliti, Zamrmrala je krotko: "No, dobro, dragi moj! Pa nikar! En milijon manj bova imela v žepu, prava reč!" govoreč svoji ženi, ne da bi se obrnil naravnost proti nji.
"Seveda... milijon... o da!... Ko je pisal oporoko, ni pomislil, kako se je pregrešil zoper takt, kakšno silno nespodobnost je učinil. Ni videl, na kako kočljivo, emešno stališče me postavi... Rahle njanse, na teh sloni vse v življenju... Polovico bi bil moral zapisati meni, pa bi šlo vse kakor po masti."
Sedel je, prekrizal noge ter si začel vihat brke, kakor je bila njegova navada, kadar ga je kaj skrbelo, vznemirjalo ali kadar je kaj težkega razglabljal.
Madelena je vzela v roko vezenje, s katerim se je semtertja bavila, in je dejala, izbiraje volno: "Jaz molčim, kaj pa hočem. Ti premisli."
"Dolgo ni odgovoril, potem pa je obotavljal se dejal: "Ljudje ne bodo nikoli razumeli, kako da je postavil Vaudrec tebe za edino dedično in kako to, da sem jaz v to privolil. Ako dobitva denar na ta način, se pravi to, da priznava... da priznaš ti kaznjivo razmerje, in jaz, da sem svojo nečast mirno gledal... Ali vidiš, kako si bodo ralagali najino vzprejetje? Treba bi bilo izumeti kakršnokoli ukano, da se stvar spretno zaktrije. Skrbeti, da se raznese, postavim, da je razdelil denar med oba, da je dal polovico možu, polovico ženi."
Ugovarjala je: "Jaz ne vem, kako bi se to ukrenilo, ko je vendar oporoka pravilna."
Opomnil ji je: "O, to je mala reč. Ti mi prepustiš polovico dedščine z daritvijo med živimi. Otrok nima,v, tatej gre. In tako bi zamašila vsem napastnikom usta."
Oporekla je nekoliko nestrpno: "Tudi tega ne vem, kako ti zamašila napastnikom usta, ko je vendar pri notarju akt, in ga je Vaudrec podpisal."
Vzrasel je: "Ali ga morava res kazati in na steno

naredile! Ves svet bi verjel, da je tako, vse bi brusilo jezike in se smejala. Moji kolegi mi že tako zavidajo, kar se da in me zbadajo o vsaki priliki. Jaz moram paziti bolj nego kdo na svojo čast in na svoje ime. V noben kup ne morem dovoliti in pristati na to, da bi moja žena sprejela te vrste volilo od moža, ki so ga jeziki tako razkričali za njenega ljubimca. Forestier bi bil nemara to prenesel, on že, ampak jaz — naki!"
Še vedno je meril sobo; in začel je naglas mišliti, Zamrmrala je krotko: "No, dobro, dragi moj! Pa nikar! En milijon manj bova imela v žepu, prava reč!" govoreč svoji ženi, ne da bi se obrnil naravnost proti nji.
"Seveda... milijon... o da!... Ko je pisal oporoko, ni pomislil, kako se je pregrešil zoper takt, kakšno silno nespodobnost je učinil. Ni videl, na kako kočljivo, emešno stališče me postavi... Rahle njanse, na teh sloni vse v življenju... Polovico bi bil moral zapisati meni, pa bi šlo vse kakor po masti."
Sedel je, prekrizal noge ter si začel vihat brke, kakor je bila njegova navada, kadar ga je kaj skrbelo, vznemirjalo ali kadar je kaj težkega razglabljal.
Madelena je vzela v roko vezenje, s katerim se je semtertja bavila, in je dejala, izbiraje volno: "Jaz molčim, kaj pa hočem. Ti premisli."
"Dolgo ni odgovoril, potem pa je obotavljal se dejal: "Ljudje ne bodo nikoli razumeli, kako da je postavil Vaudrec tebe za edino dedično in kako to, da sem jaz v to privolil. Ako dobitva denar na ta način, se pravi to, da priznava... da priznaš ti kaznjivo razmerje, in jaz, da sem svojo nečast mirno gledal... Ali vidiš, kako si bodo ralagali najino vzprejetje? Treba bi bilo izumeti kakršnokoli ukano, da se stvar spretno zaktrije. Skrbeti, da se raznese, postavim, da je razdelil denar med oba, da je dal polovico možu, polovico ženi."
Ugovarjala je: "Jaz ne vem, kako bi se to ukrenilo, ko je vendar oporoka pravilna."
Opomnil ji je: "O, to je mala reč. Ti mi prepustiš polovico dedščine z daritvijo med živimi. Otrok nima, v, tatej gre. In tako bi zamašila vsem napastnikom usta."
Oporekla je nekoliko nestrpno: "Tudi tega ne vem, kako ti zamašila napastnikom usta, ko je vendar pri notarju akt, in ga je Vaudrec podpisal."
Vzrasel je: "Ali ga morava res kazati in na steno

nabitil! Ti si pa res zabita. Rekla bova, da nama je pustil grof de Vaudrec svoje premoženje, ohenal kemu pol... No, vidiš... Sploh pa, brez mojega voljenja ne moreš volila niti sprejeti. Jaz ti ga ne dajem, toda samo pod tem pogojem, da deliva, s tem se zasmeha pred svetom."
Zopet ga je pogledala s prodirljivim pogledom: "Kakor hoš hotel. Meni je prav."
Vstal je in je začel zopet sem in tja korakati, je videti, kakor da iznova omahuje in sedaj se je pronikujočemu očesu svoje žene. Govoril je: "Ne... ločno ne... mogoče je najbolje, ako se vsemu popop... ma odrečeva... dostojneje je... korektnije... ne... Na ta način ne bi mogel živ krist ničesar na svetu ničesar. Najtankovestnejši ljudje bi morali čast jima."
Vstavil se je pred Madeleno: "In, če ti je draga moja, pojdén sam nazaj k notarju Lamanerju, da mu razložim stvar in ga poprašaj za svet. Povzame svoje pomisleke, in pristavim, da sva se domenila za litev, zavoljo lepšega, da ne bo mogel nihče jezicati tistega trenutka, ko sprejemam polovico dedščine, je kakor bel dan, da nima nihče ved pravice rogati se se pravi na vsa usta povedati: "Moja žena sprejme ker sprejemam jaz, njen mož, ki imam soditi o tem, sme storiš ženo, ne da bi se postavila v slabo luč."
Madelena je zamrmrala edino: "Kakor te je voljo."
Začel je gosto besedečiti.
"Da, če deliva na pol in pol, potem je to mo... Podedovala sva za prijateljcem, ki ni hotel delati med nama, ki ni hotel nobenega odlikovati, ki ni... reči: "Temu ali onemu dajem prednost, kakor v... nju." Ženo je imel rajši, že res, ampak s tem, da je pustil svoje imetje in njemu in nji, je hotel pač jasno zači, da je bilo to njegovo nagnenje čistoplatonitno, ga on ni preudarij, ni mislil na posledice. Kakor se prej čisto prav priomnila, je nosil tebi vsak teden in tebi je hotel zapustiti nazadnje spomin, le da sem tem ni pršal..."
Nekoliko jezna mu je segla v besedo: "Dobro razumem. Kaj ti je treba tolikega razkladanja, takoj le notarju."
Zardel je in je zajecjal: "Prav imaš, pojdem..."
(Dalje prih.)

Mar'ja Kmetova. HELENA.

„Ne smešite me vendar! Ljudem ne maram in je tudi no...“

utrujenost kakor v mojem. „Vsega imam dovolj, čez me...“

tek, da je nad oblaki na zlatem prestolu sam nebeški Oče, Bog, ki vse vidi in vse ve...“

Leo Bily: VLADAR. I. V neki deželi je snil narod. Brez vse volje je bil: ovenel je...

kone. Izdal je zakon, da bo jahal po mestu na konju v rdeči obleki. Kdor se zakasnji na ulici in razžali rdečo obleko kraljevo, bo na najbližjem svetilniku, brez sodbe, obešen. In kralj jaha, skr-lat ga ovija, za njim se pod na ognjevitih konjih truma biričev in rabljev. Celo mesto prejaha, jezen, nevoljen se vrne v svoje palače. Celo mesto — kakor bi izumrl. Prebivalci so se poskrili, kamor se je le kdo mogel, v kleti, v luknje, le da bi razžalili najvišjega gospoda z nečistim svojim pogledom.

gasle od starosti. Postavil se je pri vhodu kraljeve palače: prišel je prosit za bedno svoje ljudstvo, ker mu drugače ni mogel pomoči. Njegova stara duša je tupela, imel je še veliko neizrabljene volje, starost je njegove sile izsušila za vedno. Vlada je pravkar jahal k obredom, zapovedanim v češčenju najvišjega in edinega malika v kraljevstvu — kralja samega. Stoletni starec gleda z ugaslimi očmi vladarja, naravnost gleda v strašne oči krvavega malika. Nekaj čisto drugega vidi stoletni mož, kajti oči, ki so preživele celo stoletje, vidijo vse nekaj drugega kot oči ostalih ljudi. In starec gleda, gleda in se zgraža. Nadejo se nekaj velikega, toda namesto da bi stopil pred kralja, sklenil je roke in prosil milosti za to bedno ljudstvo, za konec žrtev, pa ni starec naenkrat na kolena, s telom se dotika tal in šepetaje: „Naš dobrotnik! Veliki naš dobrotnik!“ Misli so, da je starček zblaznel. Prinesli so palice in ga nabili. Kralj pa mu je pljunil na sive lase: „Glej, bedni sivček — tu je kraljevi odgovor na Tvojo pasjo pokorščino!“ In izdal je zapoved, da se žrtve pomnože.

ZAKAJ? ZATO: Ker hočete dnevnik, ki se bori za vaše interese in ker je istega nemogoče izdajati brez oglasov — ZATO: ker pomeni vsak oglas v vašem listu več dohodkov za vaš list — ZATO: ker ako kupujete od trgovcev, ki oglašajo v Enakopravnosti, ni potreba od vas nikake žrtve a istočasno pomagate vašemu listu finančno — ZATO: ker ako omenite trgovca, da kupujete pri njem zato, ker oglašja v Enakopravnosti, bo dal čim več oglasov — ZATO: Vpoštevajte najprvo one trgovce ki oglašajo v dnevniku

„Ves, Mina,“ sem povzela in se zagledala v strop, „da bi imela vero, pa bi bilo vendarle bolje.“ „Vero? Čemu?“ „Kaj se ne spominjaš otroških let? Vidiš — božič, sveti večer, jaslice in lučke vstajenje, procesija in zvončki, oni tenki, drhteči zvonki — še zdaj jih slišim. Rešnje telo, cvetje po tleh, cvetje krog tebe, bele obleke, tenčice in ti kakor angel. In v cerkvi oni duh po kadilu, po skrivnostih. In orgle, sveče, svilen, rožasta, mašna oblačila, joi res, kaj neki čakam?“ „O, seveda, kar zdaj, kar obesi se!“ „Mina, povem ti: v mnogih, mnogih nočeh je bilo, ko sem se tiho sklonila v postelji in sem premišljevala, kako se bom. Že sem sevidela, kako sem vzela vrvi, kako sem jo privezala, kako sem vteknila glavo v zanko, kako sem izdihnila. In ni dolgo od tega, ko sem iskala vrvice, veš sem jo iskala.“ „Nikari, Helena, to so živci!“ „Ne, Mina, to je obup.“ „Od živcev! Zdrav človek se ne bo obesil.“ „Pa bodi — od živcev! In neko divje veselje sem občutila, ko sem pomislila, da me ne bo več. Pomisli, nič več živeti, nič več skrbeti, nič več trpeti! Kolika radost!“ „Na ta način bi bilo res boljše zate, da imaš vero.“ „Brez skrbi bodi.“ „No, saj bi ti končno tudi prav nič ne prstajala! To bi bilo res kar smešno, če bi ti imela vero: že zdaj mi je ob sami taki misli na smeh.“ „Tudi meni,“ sem odvrnila, a v srcu mi je bilo čudno pusto in medlo. Nenaadoma sem zagledala v duhu Bukovico, našo hišo in Jožeta in težko mi je bilo, da sem morala reči: „Nikakega glasu ni od tam.“ „Kdo pa bi ti pisal? Ali Jože ali...“ „Vem, vem; vendar... Ah, saj ne veš, kako mi je silno hudo!“ „Ne bom te tolažila, ko so vse take moje besede zadele kakor bob ob steno,“ je dejala Mina, vstala in prižgala luč. V tem je zunaj nekdo močno potrkal. Vsa sem stresla in tudi Mino je prevzelo. „Poglej, kdo je!“ mi je dejala. Ker nisem ničesar odgovorila in se tudi zgenila nisem, je odšla Mina sama pogledat. Zasišla sem besede: „Bergantova Helena —“ „Da, da.“ (Dalje prih.)

Rojaki se pohvalno izražajo, da je Jack Grdina-ta 16011 Waterloo Rd. restavrant najboljši, ker postreže z okusnimi domačimi jedili. Torej kečar je vaš želodec v stiski, se oglašite pri nas. Dobijo se tudi mehke pijske, cigare in cigarete. Ravnokar je izšla knjiga Razkrinkani Habsburžani katero je izdala Ameriško-Jugoslovanska Tiskovna Družba. Knjigo je spisal grofica Larich, bivša dvorna dama na Dunaju. V knjigi opisuje vse podrobnosti vladajoče habsburške klike, kakor tudi smrt cesarjeviča Rudolfa. Knjiga je jako interesantna in priporočamo rojakom, da si jo takoj naročijo. Cena knjige je samo 60c. ZA ZABAVO IN POUK — Čitajte — "V močvirju velemesta" Roman iz življenja priseljenke v Ameriki CENA 50c. Naročite pri Ameriško-Jugoslovanske Tiskovna Družba 6418 ST. CLAIR AVE.

Clevelandske novice.

Zrtev švindlarjev. Včera je sedela v uradu okrajnega prosekutorja neka priletna ter že osivela žena vsa solzna in potra...

Prepovedane so bile takoj te tajne božje poti k maliku kot veleizdaja. Kralj sam pa je malika razbil s kladivom na tisoče koščkov.

Najmanjši košček se je smatral kot redki amulet, predragocena tolažba v trpljenju in žalosti. Ljudje so se začeli tajno shajati k češčenju kot puntarji...

Biriči in bobnarji so najpopreje oznanili po vsej deželi, naj vsa kdo prostovoljno odda ostanku razbitoga malika kraljevskih uslužbenecem in slavnim uradom...

Vladar je zbesnel. Zapovedal je natančno preiskati vse hiše in stanovanja. Sodni slugi in biriči so pregledovali postelje, vzdigovali deske sobnih tal tu pa tam so našli košček malika...

Ljudje so bežali v gore, pušča joče vse biričem v plen. S seboj so pa nesli na prsih dragocene košče bivšega ničvrednega kamnitega malika; očetje so jih dali otrokom kot najdražjo dedščino.

Neke noči pa je bil razbit državni malik — kraljeva podoba! Vladar se je razkoračil i je prisegel, da potepa to ljudstvo kot črve.

Brezbrizni voznik. Harry Lockwood, 10718 Massie Ave., je obdožen brezbrizne vožnje. Aretiran je bil, ko je zadel s svojim tovornim avtomobilom v avtomobil Mr. Montgomerya...

Od prviga februarja sem so se pocenila jajca za celih 14 centov pri ducau. Včera so padla v ceni za pet centov naenkrat. Na debelo se prodajajo sedaj po 28 centov, na drobno pa od 30 do 39 centov ducat.

Vladar.

(Dalje iz 3. strani.) Živa usoda, živčiči razžalostil. Ta klada, četudi kamota, vendar je nasprotnica njegove vsemogočne volje — neznosno!

Vešala pa so bila čez noč razbita. In drugo noč zopet. In kralj besneč jeze gre na čelu jezdne vojske proti upornemu ljudstvu.

Glej, neki uličnik vrže s pračo kamen. Kamen zadene kralja v glavo. Zvrne se, postane mu tema, cefo telo trepeta bolesti.

Vladar pa, smatran za mrtvega, leži v omedlevici na praznem trgu do noči, zapuščen kakor pes.

Temna noč. In v ti noči skozi vodne megle pluje po reki ladjica dalje in dalje. Na ladjici leži v polusanjah človek, slečen je, le malomarno pokrit s plaščem.

Zdaj se prebudi speči človek iz polspanja, in prestrašene oči spoznajo starčka.

Starček ne odgovarja, le stoletne oči gledajo, gledajo.

"Tebi sem enkrat pljunil na glavo, ali se spominjaš?" Starček ne odgovarja, molči, na ležečega gleda.

"Nagradam Te kraljevske, starček! Ti si moj rešnik! Vladar sem v ti deželi. Usoda sem tega ljudstva, njegova usoda, njegov malik, njegov Bog!"

Starček ne odgovarja, le dalje vesla ladjica pa teče po tihih valčkih dalje in dalje. "Usoda? Bog? Malik?" razmišlja starček.

"Naš dobronik pač! misli stoletni mož. Tebe smo potrebovali, storil si nam mnogo dobrega. Brez tebe bi praginili! Teptali si nas, in glej! Vstali smo. Po bijal si nas, in glej! Rasli smo dan na dan. Domišljaj si se, da nas uničiš, ali tvoja naloga je bila nas preroditi! Prerodil si nas, ker si nam vrnil voljo! Bodi blagoslovljen!"

Glavni zastopniki. Potovalni zastopnik John Jaklich. Krajevni zastopniki za državo Ohio.

Za Cleveland: John Renko, Jernej Alesh, L. Mayer, Anton Jankovich. Za Collinwood: Ludvik Medvešek, Karl Kotnik, J. F. Bohinc.

Za West Side: Andy Kljun. Za Newburg: Josip Blatnik. Za Nottingham, Euclid, Nobel: Vincent Koller.

Hrvatski zastopnik za Cleveland in okolice: Ludvik Delišmonovič. Gaspar Logar, Niles, O. Jos. Sankar, West Park, O.

Laurich Silverter, Barberton, O. Frank Česnik, Warrensville, O. Mirko Mihely, Brewster, O.

Tony Ogrin, Conneaut, O. Louis Koželj, Lansing, O. Joe Hribernik, Glenceo, O.

Košir Frank, Akron, O. Vincent Jereb, Kenmore, O. Math Leskovec, 35 Smithsonian St., Girard, O.

Max Kragelj, 1819 E. 33rd St., Lorain, O. Za Pennsylvanijo: Louis Hribar, Bessemer, Pa.

Andrew Vidrich, Johnstown, Pa. Rudolf Gorjup, Moon Run, Pa. Anton Sinčić, Farrell, Pa.

Georg Plesničar, Onnalinda, Pa. Frank Hayny, Whitney, Pa.

smradu svoje gnilobe naj izgine celi narod, bedna ta svojat brez volje.

Vešala pa so bila čez noč razbita. In drugo noč zopet. In kralj besneč jeze gre na čelu jezdne vojske proti upornemu ljudstvu. Dvakrat se vržejo okleoni na ljudstvo, bijoč vanj s sabljami. Ljudstvo se ne umakne. Vladar zapove še večjemu mnoštvu jezdecev, naj vse potepajo, tudi sam zajaha na divjem konju v mase ljudstva.

Glej, neki uličnik vrže s pračo kamen. Kamen zadene kralja v glavo. Zvrne se, postane mu tema, cefo telo trepeta bolesti. Ker leži vladar, ga opušta vojska, brati se z ljudstvom. Z zmagošlavinim petjem se vrača ljudstvo v svoje domove.

Vladar pa, smatran za mrtvega, leži v omedlevici na praznem trgu do noči, zapuščen kakor pes.

VI.

Temna noč. In v ti noči skozi vodne megle pluje po reki ladjica dalje in dalje. Na ladjici leži v polusanjah človek, slečen je, le malomarno pokrit s plaščem. Poleg njega pa sedi častitljiv stavec, lasje in brada kakor mleko. Veličastvena prikazen. Ugasle stoletne oči gledajo v obraz spečega.

Zdaj se prebudi speči človek iz polspanja, in prestrašene oči spoznajo starčka.

"Kje sem, starček? Kam greva?"

Starček ne odgovarja, le stoletne oči gledajo, gledajo.

"Tebi sem enkrat pljunil na glavo, ali se spominjaš?"

Starček ne odgovarja, molči, na ležečega gleda.

"Nagradam Te kraljevske, starček! Ti si moj rešnik! Vladar sem v ti deželi. Usoda sem tega ljudstva, njegova usoda, njegov malik, njegov Bog!"

Starček ne odgovarja, le dalje

Louis Tolar, Imperial, Pa. Anton Jerich, Lloydell, Pa. John Branstetter, Yukon, Pa. Paul Weis, Casselman, Pa. John Turk, Claridge, Pa. Frank Baznik, St. Mary, Pa. Anton Kovačič, Irvin, Pa. Martin Koroshetz, Raphton, Pa. Vincent Jerševar, North Bessemer, Pa. Mike Jerina, West Newton, Pa. Bavdek Frank, Dunlo, Pa. Mišmaš Joe, Whitney, Pa. Zupančič Tony, Martin, Pa. Kovačič Anton, Export, Pa. Thomas Oblak, Manor, Pa. Jos. Cvelbar, Sharon, Pa. Louis Lindich, P. O. Box 554, Greensburg, Pa. Jakob Mihevec, Box 28, Vandling, Pa. Math Kos, Box 227, Cuddy, Pa.

NAŠI ZASTOPNIKI.

Potovalni zastopnik John Jaklich. Krajevni zastopniki za državo Ohio. Za Cleveland: John Renko, Jernej Alesh, L. Mayer, Anton Jankovich.

Za Collinwood: Ludvik Medvešek, Karl Kotnik, J. F. Bohinc. Za West Side: Andy Kljun. Za Newburg: Josip Blatnik. Za Nottingham, Euclid, Nobel: Vincent Koller.

Hrvatski zastopnik za Cleveland in okolice: Ludvik Delišmonovič. Gaspar Logar, Niles, O. Jos. Sankar, West Park, O.

Laurich Silverter, Barberton, O. Frank Česnik, Warrensville, O. Mirko Mihely, Brewster, O.

Tony Ogrin, Conneaut, O. Louis Koželj, Lansing, O. Joe Hribernik, Glenceo, O.

Košir Frank, Akron, O. Vincent Jereb, Kenmore, O. Math Leskovec, 35 Smithsonian St., Girard, O.

Max Kragelj, 1819 E. 33rd St., Lorain, O. Za Pennsylvanijo: Louis Hribar, Bessemer, Pa.

Andrew Vidrich, Johnstown, Pa. Rudolf Gorjup, Moon Run, Pa. Anton Sinčić, Farrell, Pa.

Georg Plesničar, Onnalinda, Pa. Frank Hayny, Whitney, Pa.

kom po naselbinah jih toplo priporočamo in želimo, ko vas obiščejo, da se boste gotovo naročili ali pa plačali zaostalo naročnino. Naselbine kjer še nimamo zastopnikov in bi kdo želel prevzeti zastopstvo za naš list, naj piše

Uprava "Enakopravnost" 6418 St. Clair Ave. Cleveland, O.

MALI OGLASI

PRODA SE grocerija v dobri okolici ali pa se zamjesja za malo hišo. Več se poizve v uradu tega lista. (49)

STANOVANJE 5 SOB, SPODAJ se odda v najem. Vprašajte na 7508 St. Clair Ave. (52)

POZOR!

Društvo "Slovenski Sokol" je na svoji redni februarjski seji sklenilo, da se prične živahno agitacijo za pridobivanje novih članov. Od 10. februarja pa do prihodnje seje 10. marca t. l. pristopi lahko vsak k Sokolu brez stroškov. Gre naj k Dr. Kernu na zdravniško preiskavo, t. j. ako hoče biti zavarovan za podporo in usmrtnino, kdor hoče biti za samopodporni član ali telovadec, naj se zgleda pri tajniku društva. Zdravniška preiskava in pristopnina je prosta. Med nami je še veliko mladine in mladih fantov, ki niso še pri nobenem društvu. Tem je dana sedaj lepa prilika, da pristopijo k društvu "Sokol" ki goji telovadno in deluje za splošen napredek našega naroda.

Prihodnja seja se bo vršila 10. marca ob 8. uri zvečer v S. N. Domu v sobi št. 3. Na zbor!

Slovenski Sokol.

"DRUŠTVO SLOVENIJA"

Predsednik Louis Tomšič, 3017 St. Clair Ave., podpredsednik John Perušek, 14222 Westrop Ave., tajnik John Germ, 1089 E. 64th St., rač. tajnik Frank Kočvar, 1371 E. 52nd St., blagajnik John Fortuna, 1401 E. 47th St. Seje so vsako prvo nedeljo v mesecu v S. N. Domu. Podrobnosti se pozvedo pri predsedniku ali tajniku. Za sprejem novih članov je zdravnik Dr. Kern. (x)

DR. L. E. SIEGELSTEIN Zdravljenje krvnih in kroničnih bolezni je naša specializacija. 308 Permanent Bldg. 746 Euclid ave. vokal E. 9th St. Uradne ure v pisarni: od 9. zjutraj do 4. popol. od 7. do 8. zvečer. Ob nedeljah od 10. do 12. opoldne.

J. S. Widgoj SLOVENSKI FOTOGRAF

489 EAST 152nd STREET, COLLINWOOD Izdeluje vsakovrstne slike: poročne, družinske, otroške slike po najnovjši modi in po nizkih cenah. Za \$4.00 en ducat slik in po vrhu vam naredim še eno veliko sliko zastoj. Predelujem tudi stare slike na velike. Odprto vsak dan od 10. do 12. ob nedeljah. — Se priporočam cenjenemu občinstvu. Držite se domačega podjetja. VSE DELO JE GARANTIRANO!

RAZPRODAJA CELE ZALOGE

Vse mora biti prodano nemudoma. Blazina iz samega bombaža sedaj samo \$5.95. Unsnjeti gugalniki (veliki) sedaj \$12.65. Krasne jeklene postelje, sedaj \$5.50. Krasna darila z vsakim nakupom \$25.00. Vam popolnoma opremimo dom. H. GOLDMAN FURNITURE CO. 6939 ST. CLAIR AVE. ODPRTO OB VECERH

CENIK KNJIG.

Table with 2 columns: Book Title and Price. Includes titles like ROMANI, POVESTI IN SPISI, ZADNJA PRAVDA, BOY, KRALJICA MUČENICA, VALERIJA, ZLATARJEVO ZLATO, SKRIVNOST NAJDENKE, DESETI BRAT, GENOVEFA, ZAPISKI TINE GRAMONTOVE, MALENKOSTI, JUNASTVO IN ZVESTOBA, KRATKA POVEST O ANTIKRISTU, ZNAMENJE STIRIH, KRESALO DUHOV, GRUDA UMIRA, ZADNJI DNEVI JERUZALEMA, ZOZDOVNIK, ZAJEDALCI, ZAKON BIOGENEZEJE, SMISEL SMRTI, SALAMONOV RUDNIKI, VIŠNJEVA REPATICA, JUNAKINJA IZ STAJRA, STRITARJEVA ANTOLOGIJA, SVETOVNA VOJNA, SVETOVNA VOJNA, SLOVENSKI FANTJE, POD SVOBODNIM SOLNCEM, OBISKI, MATERINA ZRTEV, VILJEM BARON TEGETTHOFF, DEVICA ORLEANSKA, PRINC EVGENIJ SAVOJSKI, POZIGALEC, BELGRAJSKI BISER, MUSOLINO, HEDVIKA, SRECOLOVEC, FRAN BARON TRENK, MRTVI GOSTAČ, ANDREJ HOFER, PARIZKI ZLATAR, ELIZABETA, PRAVLJICE.

Mi kupimo, prodamo, zamenjamo Vaše posestvo.

FARMA ZA ZAMENJATI: 56 akrov, 5 krav, 2 konja, 40 kokoši. Poslopja v dobrem stanju blizu kare, 5 akrov vinske trte, 10 akrov sadja. Oglasite se pri Collinwood Realty Co Mr. KRALL 15813 WATERLOO RD.

Jerry Alesh 6223 Glass Avenue Cleveland, Ohio